
การค านวณหาเปอร์เซ็นต์ปริมาณความช้ืนผลผลิตทางการเกษตร 
 การวัดความชื้นเป็นวิธีการที่มักน้าไปใช้ในการหาปริมาณน้้าที่แทรกตัว หรือผสมอยู่ในของแข็งแล้ววัด
ออกมาเป็นเปอร์เซ็นต์ของปริมาณความชื้น ส่วนการวัดความชื้นทางการเกษตรใช้เพื่อควบคุมคุณภาพของ
ผลผลิตพืชต่างๆ เช่น ข้าวเปลือก ข้าวโพดเลี้ยงสัตว์ และถั่วเหลือง เป็นต้น โดยเฉพาะการควบคุมความชื้นใน
ข้าวเปลือกซึ่งเป็นพืชเศรษฐกิจที่ส้าคัญของประเทศไทย ซึ่งมีวิธีการวัดความชื้นจากการชั่งน้้าหนักผลผลิตแล้ว
น้าไปวัดความชื้นและค้านวณหาปริมาณเปอร์เซ็นต์ความชื้น  ความชื้นสามารถระเหยได้เมื่อได้รับความร้อน
และท้าให้น้้าหนักของวัตถุลดลง โดยหน่วยของการวัดความชื้นจะแสดงผลออกมาเป็นเปอร์เซ็นต์ปริมาณ
ความชื้น 
 

ตัวอย่าง  สมมติเกษตรกรน้าผลผลิตข้าวเปลือกมาชั่งน้้าหนักได้ 4,300 กิโลกรัม และความชื้นที่วัดได้ 26% 
แต่ถ้าต้องการที่จะหาน้้าหนักข้าวเปลือกที่ความชื้น 14% จะค้านวณได้ดังน้ี 
    ความชื้นของข้าวเปลือกที่ความชื้น 26% หมายถึง ผลผลิตของข้าวเปลือกน้้าหนักใน 100 กิโลกรัม 
จะมีน้้าผสมอยู่ 26 กิโลกรัม เพราะฉะน้ัน จะเป็นน้้าหนักข้าวเปลือกจริง คือ 100 – 26 เท่ากับ 74 กิโลกรัม 
ดังน้ัน ถ้าต้องการน้้าหนักข้าวเปลือกที่ความชื้น 14% จะเป็นน้้าหนักข้าวเปลือกจริง คือ 100 – 14 เท่ากับ 
86 กิโลกรัม 
 

สูตร 
น้้าหนักข้าวเปลือกที่ความชื้น 14%  = น้้าหนักข้าวเปลือกความชื้นที่วัดได้ x (100 – ความชื้นที่วัดได้) 
       (100 – ความชื้นที่ต้องการ) 
 

จากตัวอย่าง น้้าหนักข้าวเปลือก  = 4,300 กิโลกรัม 
  ความชื้นที่วัดได้  = 26% 
  ความชื้นที่ต้องการ = 14% 
น้้าหนักข้าวเปลือกที่ความชื้น 14%  = 4,300 x (100 - 26) 
                 (100 – 14) 
     = 4,300 x 74 
                 86 
     = 318,200 
                86 
     = 3,700 กิโลกรัม 
 

สรุป  น้้าหนักข้าวเปลือกชั่งได้ 4,300 กิโลกรัม และความชื้นที่วัดได้ 26% เมื่อค้านวณหาน้้าหนักที่ความชื้น 
14% จะได้น้้าหนักข้าวเปลือกจริง 3,700 กิโลกรัม  น่ันหมายความว่าน้้าหนักข้าวเปลือกจะสูญหายไป คือ 
4,300 – 3,700 เท่ากับ 600 กิโลกรัม 
 



ตัวอย่างการค านวณราคาผลผลิตตามเปอร์เซ็นต์ปริมาณความช้ืน 
 ตัวอย่าง ถ้าการรับซื้อข้าวเปลือก ณ ที่ความชื้น 14% ราคาเฉลี่ยเกวียนละ 10,000 บาท  
เกษตรกรน้าข้าวเปลือกน้้าหนัก 1 เกวียน และความชื้นที่วัดได้ 26% เกษตรกรจะขายได้ราคาดังน้ี 
 

ข้ันตอนท่ี 1  จะต้องค้านวณหาน้้าหนักข้าวเปลือกที่ความชื้น 14% จากข้าวเปลือกน้้าหนัก 1 เกวียน 
(1,000 กิโลกรัม)  และความชื้นที่วัดได้ 26% ก่อน 
 

จากสูตร 
น้้าหนักข้าวเปลือกที่ความชื้น 14%  = น้้าหนักข้าวเปลือกความชื้นที่วัดได้ x (100 – ความชื้นที่วัดได้) 
       (100 – ความชื้นที่ต้องการ) 
 

= 1 x (100 - 26) 
              (100 – 14) 
     = 1 x 74 
              86 
     = 74 
           86 
     = 0.86047  เกวียน 
 
ข้ันตอนท่ี 2  ค้านวณราคาข้าวเปลือกจากความชื้นที่วัดได้ จากราคาข้าวเปลือกเกวียนละ 10,000 บาท  ที่
ความชื้น 14% 
 

สูตร   
ราคาข้าวเปลือกจากความชื้นที่วัดได้ 1 เกวียน = ราคาที่ความชื้น 14% x น้้าหนักที่แปลงจาก 

   ความชื้น 26% เป็นความชื้น 14% 
       = 10,000 x 0.86047 
       = 8,604.70  บาท 
 

สรุป เกษตรกรจะขายข้าวเปลือก 1 เกวียน จากความชื้นที่วัดได้ 26% ได้ในราคาเกวียนละ 8,604.70 บาท 
 
 
 
 


